

2025全国职工冰雪运动挑战赛在吉林举行,吸引35支队伍、近600名职工参赛——

# 一场展现职工风采的体育嘉年华

本报记者 刘兵

“中国梦·劳动美,凝聚着智慧和汗水;中国梦·劳动美,奉献在平凡的岗位……”一曲《中国梦·劳动美》成为2025年全国职工冰雪运动挑战赛开幕式的压轴曲目,将整个表演环节推向高潮。最后,全体人员伴随着《歌唱祖国》的歌声,为劳动起舞,为运动喝彩,整场表演活动激情澎湃,赢得现场观众的阵阵掌声。

1月6日,全国职工文体示范活动、“冰雪迎春向未来 凝心聚力谱新篇”2025全国职工冰雪运动挑战赛在吉林省吉林市冰上运动中心开幕。本次赛事由全国总工会宣传教育部、吉林省总工会、吉林省体育局、长春市人民政府和吉林市人民政府联合主办。

记者了解到,本次挑战赛经过层层选拔推荐,汇聚精英,共有来自各省级工会的35支参赛队伍、近600名职工参赛。比赛从开幕后持续至1月8日,包括冰雪项目专业竞赛和趣味项目。其中,高山滑雪(大回转)项目

在吉林市举行;速度滑冰、雪地自行车、雪地飞盘、冰上龙舟项目则在长春市举行。

值得一提的是,将于1月8日晚举行的“中国梦·劳动美”主题冰雪文创展开幕式暨全国职工冰雪运动挑战赛颁奖仪式,为整个冰雪运动挑战赛增添了一抹独特的艺术文化色彩。这些作品以精湛的技艺和深刻的主题,展现了劳动者的辛勤付出与美好愿景,不仅是对冰雪艺术的致敬,更是对广大劳动者无私奉献精神的颂扬,为这场职工冰雪盛宴锦上添花。

2022年北京冬奥会成功举办后,冰雪运动在全国加速推广和普及。职工体育活动能够满足广大职工的健身以及精神文化层面的需求,是全面推广冰雪运动不可或缺的一环。本次职工冰雪运动挑战赛开幕式上,中国队首枚冬奥会奖牌获得者、长春籍速滑运动员刘子波的登场引起观众热烈掌声。她表示:“以大型群众性冰雪赛事为契机,帮助职工突破自我,实现梦想的同时,鼓励他们成为全民冰雪运动的引领者,带动全民健身高质量发展可谓意义深远。”

吉林市素有“雾凇之都”的美誉。本次挑战赛深化了“文体+”模式,将体育活动与工会工作、承办地文化相结合的特点突出。如赛前发布的主题LOGO、吉祥物“冰吉灵”以及主题歌《冰雪相拥》等,都包含浓厚的吉林地域特色和冰雪文化烙印。开幕式上的朝鲜族长鼓舞、满族舞等民族舞蹈,充分体现了吉林人民的热情好客;短道速滑、花样滑冰、冰上芭蕾等运动舞蹈,则展现了冰上运动的速度与激情。

据了解,吉林省不仅冰雪资源丰富而且冰雪运动群众基础深厚,冰雪产业开始步入快速发展阶段。在吉林市松花湖滑雪场,炫酷的特技滑雪表演在雪季的夜晚定期上演;长春天定山雪街等特色展区持续开放到春节前,度假区的冰雪装备、美食、农特产品等不断上新,为市民和游客提供多元化的冰雪文化大餐。

统计数据显示,2023-2024雪季,吉林省累计接待游客1.25亿人次,同比增长121%;实现旅游收入2419亿元,同比增长140%,展现了吉林省冰雪经济的巨大潜力和蓬勃活力。

吉林省劳动模范、一汽红旗制造中心装备维修段段长赵达表示,能够参加这次职工冰雪运动挑战赛感到十分自豪,“全国各地的职工兄弟姐妹汇聚一堂,感受冰雪运动的魅力,一定能够激发全民健身的蓬勃热情”。

一些缺少冰雪的南方省份参赛队伍越来越壮大,成为本次挑战赛的一大亮点。四川省总工会代表团的曾倩倩告诉记者,虽然穿着厚厚的羽绒服,但内心的火热早已驱散了严寒。“希望通过参加比赛,传递四川人的坚韧与乐观,和大家共同享受冰雪带来的快乐。”

从覆盖全省职工的首届冰雪运动会到第二届省际职工冰雪友谊赛再到全国职工文体示范活动、全国职工冰雪运动挑战赛,三年来,吉林省冰雪运动的“朋友圈”持续扩容。全国职工冰雪运动挑战赛不仅是一场运动盛宴,更是一场展现职工风采、激发冰雪经济活力的职工体育嘉年华。

## 全景职工体育

三部门首次联合发布全国

青少年足球竞赛日历——

## 让青少年足球发展形成合力

本报记者 朱亚男

近日,一份由国家体育总局办公厅、教育部办公厅和中国足协联合印发的2025年全国青少年足球竞赛日历正式上线。男子U13至U18共6个年龄段和女子U14至U18共5个年龄段,包括体育和教育系统下的各项全国比赛,全部装进了同一份赛历。这是首次由三方联合发布全国青少年足球赛历。

统一赛历从无到有,是推进中国青少年足球发展的重要举措。北京体育大学教授、中国足协精英讲师李春满在接受《工人日报》记者采访时表示,青少年赛事能够一体化设计和推进,对青少年足球的发展具有重要意义。

据悉,中国足协此次发布的统一赛历涉及男子U13至U18共6个年龄段,以及女子U14至U18共5个年龄段的球员,包含中青赛、足球重点城市的比赛、中国足协会员协会的比赛、体校杯、职业俱乐部梯队的比赛、全运会比赛、全国大中学生冬训邀请赛、校园足球高中男女总决赛等赛事。不同赛事用不同颜色标注,在表格中一目了然。

对此,李春满认为,根据不同年龄段球员的特点和赛事的需求,各部门联合推出这样一份赛历,对青少年足球的发展是一个非常积极的举措。

以往,尽管比赛数量并不少,但国内青少年足球赛事的安排往往各自为政,存在着赛程和人员冲突等问题,导致一些队伍和球员不得不做取舍,很难充分利用赛事机会达到锻炼和提升。

例如,2024年熊猫杯国际足球锦标赛与全国首届青少年三大球运动会“撞车”,部分球员不得不在熊猫杯比赛结束前就奔赴三大球运动会赛场;2023年,首届学青会与U17联赛的赛程直接冲突,导致部分队伍不得不两头顾及,削弱了青少年选手的参赛体验和成长机会……

缺少科学规划和相对统一的赛历,也会直接影响到青少年球员技战术能力的训练和提高。李春满表示,对于球队来说,如果未来一年没有明确的参赛计划,会导致球队的训练没有目的性和针对性,球队的训练水平也得不到检验。“此次统一赛历的出台,对各支球队的整体规划起到了很好的推动作用。有了这份赛历,球队在制定训练方案、安排赛事参与等方面都有了依据。”

此外,因为一些客观条件,部分赛事临时公布赛程,甚至直到比赛临近才组织报名,也让球队措手不及。“过往我们国内很多青少年赛事都是杂乱无章的,造成一些赛事质量低、管理混乱。这些赛事也起不到锻炼队伍、选拔人才的作用。”李春满说。

值得一提的是,过去一年,中国男足的青少年队伍取得了一些成绩,如U23、U21、U19和U16等4支国字号球队共参加了23场比赛,获得了11胜6平6负的战绩,其中U16男足还顺利拿到了2025年U17亚洲杯比赛的正赛资格。从曾经接连无缘亚青赛和亚少赛正赛,到如今获胜的场次越来越多,让更多球迷开始关注国内的青少年足球。

“总体来说,现阶段中国足球的青训与足球发达国家相比还存在明显差距,一份赛历的出台还不足以抹平这个差距,也不能解决中国足球青训中存在的问题。但我认为这是一个积极的信号,让青少年足球发展形成合力,才能让中国足球的基础构建更扎实。”李春满说。



## CBA 竞争

## 日趋白热化

2024-2025赛季中国男子职业联赛(CBA)常规赛迎来新一年的比拼。目前,随着常规赛赛程过半,除了广厦队以22胜4负的战绩牢牢占据榜首外,其余排名前列的球队之间的差距不断缩小,也让联赛的竞争日趋白热化,每一轮比赛结果都可能使积分榜整体格局发生较大变化。

▲CBA常规赛第27轮,辽宁本钢队主场88比101不敌浙江方兴渡队。辽宁本钢队球员威尔斯(右)在比赛中上篮。

新华社记者 潘昱龙 摄

►CBA常规赛第27轮,北京控股队主场109比92战胜吉林九台农商银行队。吉林九台农商银行队球员基兹拉克(中)在比赛中带球进攻。

新华社记者 鞠焕宗 摄



# 抗争,是热爱的另一种表达

刘颖余

马龙、樊振东和陈梦齐刷刷退出国际乒联世界排名,对于乒乓球运动来说,这不啻为一场地震。

WTT的声明不痛不痒,“深表敬意”,“激励了全世界无数的球迷和运动员”云云,这样的漂亮话甚至球迷都会说。相形之下,中国乒协在元旦前一天发表的声明,更让球员暖心,也更让球迷放心。

理解、尊重、支持,是中国乒协的基调。在此基础上,他们也勇于担当,敢于作为。中国乒协主席刘国梁表示,他将推动世界乒乓球职业大联盟(WTT)修改有关规则,以保障运动员的合法权益。

“以马龙、樊振东、陈梦三个人的成就和贡献,我相信,只要他们愿意,都可以用外卡身份代表中国队参加比赛。”刘国梁的话同时也给球迷吃下了定心丸——3位奥运冠军大概率还会出现在未来的国际赛场上。

显而易见,在退出世界排名这件事上,3位奥运冠军没有做错。用刘国梁的话说,他们“为中国乒乓球和世界乒乓球运动作出了卓越贡献,是功勋运动员,是伟大的运动员,也必将成为传奇运动员。”他们根据自己的状态进行调整,再正常不过。退出世界排名,系维护个人权益的正当行为,必须理解、尊重、支持。

而从WTT的角度,选手拒绝参赛就得交罚款,似乎有先例可循。比如网球项目就是如此,WTT的运营一直以网球为蓝本,连大满贯的名称都拿来所用,但WTT官方可能忘了,职业网球除了罚款制度,还有老将豁免权(年龄、职业年限、生涯比赛场次,每一条达到一定数量就能自动打一站强制赛,三条全满,就完全不受强制赛限制);此外除了罚,还有奖,排名世界前30的球员如果全勤参赛,将会参与一个总额超过2000万美元的奖金池分配。

应当说,WTT这个只成立了不到5年的组织,致力于乒乓球运动的商业化和全球化,同时让选手赚到更多钱,初衷是好的。但问题是,迄今为止,只参加WTT的赛事,选手并不足以谋生。但如果参加其他联赛,又面临罚款、扣分、排名下降等现实问题。而WTT赛事还相当密集,这不仅让选手疲于奔命,还直接导致各国联赛的赛程变得支离破碎。以2024年乒超联赛为例,最终只能在年末岁尾挤出一点时间进行。说是联赛,但前后加起来只有8天时间,倒不如说是一项杯赛。

这就是WTT目前所面临的尴尬,由于和国际乒联(ITTF)的特殊关系(WTT是ITTF的商业和赛事公司),它直接垄断了世界排名积分,有着独占和排他属性,并借此形成了对全世界运动员极强的垄断议价的能力。即使运动员可以不在意奖金,也不会不在意世界排名,因为排名背后是参加奥运会的梦想。

作为一个商业性质的公司,WTT给合

方(运动员)最有价值的回报并不是商业利润,而是一个参加其他体育文化产品(奥运会)的机会。这件事,怎么看都有点拧巴。

“在任何项目的发展中,运动员都是最宝贵的财富,值得好好珍惜。”刘国梁曾如是说。运动员才是WTT赛事的核心竞争力,无论赛事设计,还是经营管理,他们都应该秉持以“运动员为中心”的理念,维护好运动员的利益。这才是WTT能够做大做强、获得持续性发展的根本。

樊振东年少成名,性格一向谦逊低调,此次退出世界排名,却表现出毅然决然的姿态,即便在WTT做出回应后,樊振东依然明确表示自己“确定此前从未被官方告知过退赛要罚款”。

事实上,WTT不仅全年完整赛程难产,而且凑齐四大满贯也用了差不多5年时间。WTT的远景美好,野心不小,但盲目扩张的背后,其专业化水平到底如何,或许还得打上一个大大的问号。

“乒乓球是自己童年少年青年岁月的荣耀勋章,而对体育的无限热爱将会充盈一生。”樊振东在退出世界排名的声明中曾以这句话作为结语。我相信,抗争,也是他对于乒乓球运动热爱的另一种表达。不只是为了自己,也为了他身后所有手握球拍、心怀抱热的年轻人。

## 声音

## 最佳

日前,世界泳联公布了2024年度各项目最佳运动员名单,中国跳水队的奥运会“四朝元老”曹缘当选最佳男子跳水运动员,全红婵当选最佳女子跳水运动员。29岁的曹缘是难得的跳台跳板全能选手,早在2012年伦敦奥运会就获得男子双人10米台冠军。17岁的全红婵则是中国队奥运史上最年轻的三金得主。

点评:中国跳水队在去年的巴黎奥运会上创造历史,实现首次包揽8金的壮举。综观2024年跳水大赛的表现,中国跳水队依然呈现出傲视群雄的态势,包揽跳水项目两项年度最佳当属实至名归。难能可贵的是,虽然成绩出色,但以曹缘和全红婵为代表的中国跳水队依然保持低调。勤奋和努力,一直是这支“梦之队”延续辉煌的注脚。

## 准入

1月6日,中国足协发布了《关于公布上海海港等49家俱乐部获得2025赛季职业联赛准入资格的通知》,根据通知,沧州雄狮未能通过准入,无法参加新赛季中超;昔日“八冠王”广州队以及湖南湘涛同样未能获得准入资格,将无法参加新赛季中甲联赛。按照递补顺序,梅州客家将递补获得2025赛季中超资格,深圳青年人和陕西联合将出战新赛季中甲联赛。

点评:近几个赛季以来,中国足协按照亚足联及足协准入相关规程的要求,在每个赛季前进行职业俱乐部审核准入工作。债务清偿、清理欠薪等成为重中之重。沧州等3家俱乐部此次未能获得准入资格,主要也是存在严重债务或欠薪问题。长痛不如短痛,足球职业联赛要想健康稳定发展,严格执行相关准入规定,尽快打造俱乐部可持续运营机制不容缓。

## 止败

北京时间1月6日,2024-25赛季英超联赛第20轮的一场焦点战打响,坐镇安菲尔德球场的利物浦2比2战平曼联,连续24场比赛保持不败,在英超积分榜上继续以6分优势领跑。而近期遭遇4连败的曼联,也凭借本场平局止住颓势,结束连败。

点评:花费1100万欧元重金挖来的少帅阿莫林,被视为有望带领曼联实现复兴。但执教“红魔”前8场联赛仅取得2胜1平5负战绩的表现,使得阿莫林成为该项统计以来输球最多的曼联教练,也让葡萄牙人感受到如今的这支曼联顽疾深重。本轮客场面对利物浦能够全身而退,阿莫林和球队迎来了难得的喘息机会。如何尽快恢复球队信心,打造能够体现自己执教思路的阵容,将是阿莫林亟待解决的难题。

## 新高

近日,澳大利亚网球公开赛官方公布了2025年赛事的奖金分配方案,奖金池再创历史新高。作为2025赛季的第一项大满贯赛事,新赛季的澳网总奖金池将达到9650万澳元(约合人民币4.39亿元),相较2024年的赛事奖金上涨将近12%。其中,男女单冠军将分别带走350万澳元(约合人民币1592万元)奖金。

点评:作为新赛季的开场大戏,每年的澳网比赛都格外引人注目。尤其是中国选手近年来在澳网赛场每每有不俗表现。截至资格赛前,本届澳网已有10位中国选手入围单打正赛名单。上赛季表现出色的郑钦文,依然是中国军团最被看好的选手。在澳大利亚系统备战一段时间的郑钦文,已经为新赛季做好了准备。(巴人辑)

## 整合

### 刘梦婷首夺自由式滑雪大跳台世界杯冠军

据新华社北京电(记者程楠)据赛事官网消息,近日,在2024-2025赛季国际雪联自由式滑雪大跳台世界杯奥地利克拉根福站中,20岁的中国女子运动员刘梦婷以170.6分获得冠军。

这是刘梦婷个人和中国队本赛季的首个大跳台世界杯冠军。意大利选手弗洛拉·塔巴内利和德国选手穆里尔·默尔分获银牌和铜牌。另外两名进入决赛的中国选手杨如意和熊文会分获第五、六名。

男子组赛事中,新西兰的卢卡·哈灵顿获得冠军,中国选手张世豪最终排在第23位。

### 第三届网球联合杯冠军诞生

据新华社悉尼电(记者梁有昶 齐紫荆)第三届网球联合杯混合团体赛决赛近日在澳大利亚悉尼举行,美国队以2比0击败波兰队,第二次捧起该项赛事的冠军奖杯。

当天决赛,女单世界排名第二的波兰名将斯瓦泰克与排名第三的美国名将高芙率先展开对决。最终高芙本场凭借更为稳定的状态以两个6:4击败斯瓦泰克。

波兰男单选手胡尔卡奇随后与美国名将弗里茨展开了一场激烈的对抗。弗里茨依靠出色的发球和强劲的正手球以6:4拿下首盘,但他在第二盘遭到胡尔卡奇的顽强反攻,以5:7告负。决胜盘双方战至“抢七局”,弗里茨把握关键分的能力更胜一筹,最终以7:6(4)取得胜利。

美国队曾在首届联合杯网球赛决赛中击败意大利队夺冠。波兰队则连续两届屈居亚军。

### AC米兰第八次赢得意大利超级杯



在北京时间7日凌晨进行的意大利超级杯决赛中,AC米兰队在两球落后的情况下,3:2逆转国际米兰队,第八次赢得该项赛事的桂冠。AC米兰在不久前刚刚宣布由孔塞桑接替丰塞卡执教,新帅孔塞桑在他上任后的第二场比赛就为球队带来了冠军。

这是AC米兰在2016年之后再次赢得意大利超级杯,他们的夺冠次数也追平了国际米兰,在该项赛事的历史中仅次于三次夺冠的尤文图斯。

图为AC米兰队在颁奖仪式上庆祝。

新华社/路透